Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Gerhard Kleinbock SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Lindlichen Raum
und Verbraucherschutz

Arbeits- und Lebensbedingungen von Saisonkriften
in der Landwirtschaft in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche arbeitsrechtlichen Vorgaben hinsichtlich der Arbeitszeit pro Tag, Monat

und Jahr, der Uberstundenregelung, des Lohns, des Kiindigungsschutzes und
des Urlaubsanspruchs bestehen fiir Saisonarbeitskréfte in der Landwirtschaft?

. Welche steuerrechtlichen Vorgaben hinsichtlich Steuerklasse, Sozialversiche-

rungspflicht oder der Steuerfreiheit von Verpflegung sowie Unterkunft beste-
hen fiir Saisonkréifte in der Landwirtschaft?

. Wie viele Saisonkrifte waren 2018, 2019 und 2020 bisher in der Landwirt-

schaft von Baden-Wiirttemberg tdtig?

. Wie viele dieser Saisonkrifte arbeiteten als kurzfristig Beschiftigte nach dem

Sozialgesetzbuch (SGB) und waren somit von der Sozialversicherungspflicht
befreit?

. Wie viele Arbeitskrifte waren als Franchise-Nehmerinnen bzw. Franchise-

Nehmer mit saisonalen Verkaufsstdnden landwirtschaftlicher Erzeugnisse 2018
und 2019 in Baden-Wiirttemberg aktiv?

. In wie vielen Fillen kam es 2018 und 2019 aufgrund arbeitsrechtlicher Verge-

hen zur rechtskriftigen Verurteilung von Arbeitgebern von Saisonarbeitskraf-
ten in der Landwirtschaft?

. In wie vielen Fallen kam es 2018 und 2019 aufgrund steuerrechtlicher Verge-

hen zur rechtskriftigen Verurteilung von Arbeitgebern von Saisonarbeitskraf-
ten in der Landwirtschaft?
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8. Wie hiufig und durch welche Behorden wird die Qualitét einer Unterkunft zur
Unterbringung von Saisonkréften in der Landwirtschaft kontrolliert?

9. Wie sieht sie den Erholungsbedarf der oftmals korperlich schwer arbeitenden
Saisonkrifte — insbesondere die Nachtruhe — in Mehrbettzimmern mit bis zu
acht Personen gewéhrleistet?

08.11.2020

Kleinbock SPD

Begriindung

Saisonkrifte sind fiir die Landwirtschaft in Baden-Wiirttemberg unverzichtbar.
Viele dieser Arbeitskrifte wohnen nur fiir die Dauer ihres meist befristeten Ar-
beitsverhdltnisses am Ort der Beschiftigung. Aufgrund des angespannten Woh-
nungsmarkts sind sie daher auf saisonale Unterkiinfte angewiesen.

Dabei ist es wichtig, dass ihnen diese auch ein Wohnumfeld bieten, das eine Er-
holung von ihrer oftmals korperlich sehr fordernden Arbeit ermoglicht.

Antwort

Mit Schreiben vom 1. Dezember 2020 Nr.Z(24)-0141.5/614F beantwortet das
Ministerium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz im Einvernehmen mit
dem Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau, dem Ministerium fiir
Finanzen sowie dem Ministerium der Justiz und fiir Europa die Kleine Anfrage
wie folgt:

1. Welche arbeitsrechtlichen Vorgaben hinsichtlich der Arbeitszeit pro Tag, Monat
und Jahr, der Uberstundenregelung, des Lohns, des Kiindigungsschutzes und
des Urlaubsanspruchs bestehen fiir Saisonarbeitskrifte in der Landwirtschafi?

Zul.:

GemiB den Vorgaben des Arbeitszeitgesetzes darf die tdgliche Arbeitszeit von
Beschiftigten zehn Stunden je einzelnem Arbeitstag grundsitzlich nicht iiber-
schreiten. Dartiber hinaus darf die durchschnittliche Arbeitszeit in einem Zeit-
raum von sechs Monaten grundsitzlich nicht mehr als acht Stunden werktaglich
betragen. Gemif einem Umlaufbeschluss der 92. Arbeits- und Sozialministerkon-
ferenz (ASMK) vom 16. April 2015 zu léngeren tdglichen Arbeitszeiten fiir Sai-
son- und Kampagnenbetriebe im Schaustellergewerbe, in der Landwirtschaft und
in der Hotel- und Gaststéttenbranche kdnnen bei Vorliegen entsprechender Vor-
aussetzungen auf Antrag fiir einen begrenzten Zeitraum tégliche Arbeitszeiten bis
maximal zw6lf Stunden durch die zustdndige Behorde bewilligt werden. Die Ver-
langerung der Arbeitszeit muss durch eine entsprechende Verkiirzung zu einem
spiteren Zeitpunkt wieder ausgeglichen werden.

Dariiber hinaus unterliegen die Arbeitsverhéltnisse von Saisonkréften in der Land-
wirtschaft in Fragen des Lohnanspruchs, des Kiindigungsschutzes bzw. des Ur-
laubsanspruchs den allgemeinen gesetzlichen Regelungen des Arbeitsrechts.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 / 9227

2. Welche steuerrechtlichen Vorgaben hinsichtlich Steuerklasse, Sozialversiche-
rungspflicht oder der Steuerfreiheit von Verpflegung sowie Unterkunft beste-
hen fiir Saisonkrdfte in der Landwirtschaft?

Zu?2.:

Der den Saisonkréften in der Landwirtschaft fiir die im Inland ausgeiibte Tatigkeit
gezahlte Arbeitslohn ist steuerpflichtig und wird im Inland besteuert. Die Be-
steuerung erfolgt durch den vom Arbeitgeber vorzunehmenden Steuerabzug vom
Arbeitslohn in der Regel anhand der Steuerklasse 1.

Ist die Saisonkraft verheiratet und unterliegen die von den Ehegatten gemeinsam
erzielten Einkiinfte im Kalenderjahr mindestens zu 90 Prozent der inldndischen Ein-
kommensteuer oder iibersteigen die nicht der inldndischen Einkommensteuer un-
terliegenden Einkiinfte nicht den doppelten Grundfreibetrag (fiir 2020: 18.816 Eu-
ro), kommt auf Antrag auch die Steuerklasse Il in Betracht. Der Betrag in Héhe
des doppelten Grundfreibetrags ist zu kiirzen, soweit es nach den Verhiltnissen
im Wohnsitzstaat der Saisonkraft notwendig und angemessen ist. Voraussetzung
ist zum einen, dass die Saisonkraft Staatsangehdriger eines Mitgliedstaats der Euro-
pdischen Union oder eines Staates ist, auf den das Abkommen {iber den Européi-
schen Wirtschaftsraum anwendbar ist.

Zum anderen muss der Ehegatte seinen Wohnsitz oder gewdhnlichen Aufenthalt
im Hoheitsgebiet eines anderen Mitgliedstaats der Européischen Union oder eines
Staates haben, auf den das Abkommen iiber den Europdischen Wirtschaftsraum
Anwendung findet.

Die den Saisonkriften vom Arbeitgeber unentgeltlich gewihrte Verpflegung und
Unterkuntft stellt einen sogenannten Sachbezug dar, der grundsétzlich als Arbeits-
lohn steuerpflichtig ist. Die Sachbeziige werden mit den nach der Sozialversiche-
rungsentgeltverordnung festgelegten Sachbezugswerten als Arbeitslohn erfasst.
Fiir das Jahr 2020 betragen die Sachbezugswerte fiir die (Voll-)Verpflegung
258 Euro monatlich und fiir die Unterkunft 235 Euro monatlich.

Unterhélt die Saisonkraft im Heimatland allerdings einen eigenen Hausstand,
stellt die im Inland bezogene Unterkunft (sogenannte Zweitwohnung) eine beruf-
lich begriindete doppelte Haushaltsfiihrung dar. Die durch die doppelte Haushalts-
fithrung entstandenen Mehraufwendungen fiir Verpflegung in den ersten drei Mo-
naten, fur wochentliche Heimfahrten und fiir die Unterkunft kénnen von der Sai-
sonkraft als Werbungskosten einkommensmindernd beriicksichtigt oder vom Ar-
beitgeber steuerfrei erstattet werden. In beiden Fillen der steuerlichen Geltend-
machung bleibt die unentgeltliche Uberlassung der Unterkunft durch den Arbeit-
geber daher steuerfrei. Entsprechendes gilt in den ersten drei Monaten flir die
unentgeltlich gewihrte Verpflegung. Ab dem vierten Monat ist der Sachbezugs-
wert fiir die (Voll-)Verpflegung als steuerpflichtiger Arbeitslohn zu erfassen, so-
weit er die vom Arbeitgeber nicht erstatteten Mehraufwendungen fiir tatséchlich
durchgefiihrte wochentliche Heimfahrten iibersteigt.

Alternativ zum Lohnsteuerabzug nach der Steuerklasse I kann der Arbeitgeber die
Lohnsteuer fiir den steuerpflichtigen Arbeitslohn von Saisonkriften in der Land-
und Forstwirtschaft auch mit einem Pauschalsteuersatz von 5 Prozent erheben.
Voraussetzung ist, dass die Saisonkraft in einem land- und forstwirtschaftlichen
Betrieb tétig ist, ausschlieBlich typisch land- und forstwirtschaftliche Téatigkeiten
ausiibt, nicht mehr als 180 Tage im Kalenderjahr fiir den Arbeitgeber tétig wird,
keine land- und forstwirtschaftliche Fachkraft ist, nur Arbeiten ausfiihrt, die nicht
ganzjdhrlich anfallen und der Stundenlohn 15 Euro nicht iibersteigt. Die Pauschal-
steuer wird regelméBig vom Arbeitgeber getragen, kann aber auf die Saisonkraft
abgewdlzt werden.

Grundsitzlich sind Saisonkréfte versicherungspflichtig in allen Sozialversiche-
rungszweigen. In der Kranken-, Pflege-, Renten- und Arbeitslosenversicherung
sind Saisonkréfte versicherungsfrei, sofern sie eine kurzfristige Beschéftigung
(bis zu 70 Arbeitstagen) ausiiben.
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Bei ausldndischen Arbeitnehmern ist die Versicherungspflicht zudem ausgeschlos-
sen, wenn dem Arbeitgeber die Bescheinigung A1 vorliegt. Mit dieser wird die
zeitlich befristete Weiterversicherung in der Sozialversicherung des Heimatlandes
nachgewiesen.

3. Wie viele Saisonkrdfte waren 2018, 2019 und 2020 bisher in der Landwirt-
schaft von Baden-Wiirttemberg tdtig?

Zu3.:

Nach den représentativen Ergebnissen der Agrarstrukturerhebung im Jahr 2016
gab es in der baden-wiirttembergischen Landwirtschaft insgesamt 53.500 Saison-
krifte, einschlieflich inldndischer Arbeitskrifte. Gesamtdaten zu den Jahren 2018,
2019 sowie aktuelle Daten zum Jahr 2020 liegen nicht vor.

4. Wie viele dieser Saisonkrifte arbeiteten als kurzfristig Beschdftigte nach dem
Sozialgesetzbuch (SGB) und waren somit von der Sozialversicherungspflicht
befreit?

Zu4.:

Daten zu den ausschlielich kurzfristig Beschéftigten im Wirtschaftsabschnitt A
,,Land-, Forstwirtschaft und Fischerei* in den Jahren 2018, 2019 und 2020 sind in
der als Anlage beigefiigten Tabelle enthalten. Zusitzlich sind in dieser Ubersicht
neben deutschen Staatsangehdrigen auch die beschéftigten Ausldander nach mogli-
chen Herkunftsregionen dargestellt.

5. Wie viele Arbeitskrifte waren als Franchise-Nehmerinnen bzw. Franchise-
Nehmer mit saisonalen Verkaufsstinden landwirtschaftlicher Erzeugnisse 2018
und 2019 in Baden-Wiirttemberg aktiv?

Zu 5.

Hierzu liegen der Landesregierung keine Daten vor.

6. In wie vielen Fdllen kam es 2018 und 2019 aufgrund arbeitsrechtlicher Verge-
hen zur rechtskriftigen Verurteilung von Arbeitgebern von Saisonarbeitskrdf-
ten in der Landwirtschaft?

7. In wie vielen Fiillen kam es 2018 und 2019 aufgrund steuerrechtlicher Verge-
hen zur rechtskrdftigen Verurteilung von Arbeitgebern von Saisonarbeitskrdf-
ten in der Landwirtschaft?

Zu6.und 7.:

Die vom Ministerium der Justiz und fiir Europa gefiihrte Strafverfolgungsstatistik
erfasst Verurteilungen von Personen nach bestimmten Straftatbestéinden des Straf-
gesetzbuches oder des Nebenstrafrechts durch baden-wiirttembergische Strafge-
richte. Eine Differenzierung nach einzelnen Tatmodalititen, Tatopfern, Tatorten
oder Tatmotiven findet nicht statt. Es konnen daher keine Angaben zu der Anzahl
der Verurteilungen von Arbeitgebern von Saisonkriften beziiglich arbeitsrechtli-
cher oder steuerlicher Vergehen gemacht werden.

8. Wie hdufig und durch welche Behérden wird die Qualitdt einer Unterkunft zur
Unterbringung von Saisonkrdften in der Landwirtschaft kontrolliert?

Zu 8.:
Die bauordnungsrechtliche Genehmigung einer Unterkunft zur Unterbringung von

Saisonkréften in der Landwirtschaft bei Errichtung oder Umnutzung erfolgt durch
die ortlich zustdndigen unteren Baurechtsbehdrden. Da eine Unterkunft zur Unter-
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bringung von Saisonarbeitskriften in der Regel auch der Arbeitsstittenverord-
nung unterliegt, wird bereits im Rahmen des Genehmigungsverfahrens die fiir den
Arbeitsschutz zustidndige Behorde zur Stellungnahme aufgefordert. Ublicherweise
erfolgt somit die erste Kontrolle bei Errichtung oder Umnutzung der Unterkunft.

Fiir weitere Kontrollen der Einhaltung der Arbeitsstéttenverordnung wéhrend der
Nutzung der Unterkunft sind die ortlich zustéindigen Aufsichtsbehdrden fiir den
Arbeitsschutz in den unteren Verwaltungsbehorden zustidndig, in bestimmten
Ausnahmefillen auch die Regierungsprésidien. Die Vollzugsbehorden entschei-
den in eigener Zustdndigkeit {iber die Durchfiihrung von Kontrollen.

9. Wie sieht sie den Erholungsbedarf der oftmals korperlich schwer arbeitenden
Saisonkrdifte — insbesondere die Nachtruhe — in Mehrbettzimmern mit bis zu
acht Personen gewdhrleistet?

Zu9.:

Bei Unterkiinften nach Nr. 4.4 ,Unterkiinfte” des Anhangs der Arbeitsstéttenver-
ordnung miissen je nach Ausstattungsvariante auf den Schlafbereich bzw. den
Schlafbereich und den Vorflur bei Unterbringung bis sechs Bewohnern mindes-
tens 6 m? pro Bewohner entfallen. Bei Unterbringung von mehr als sechs bis
maximal acht Bewohnern miissen auf den Schlafbereich mindestens 6,75 m? pro
Bewohner entfallen.

Die SARS-CoV-2-Arbeitsschutzregel vom 20. August 2020 konkretisiert fiir die
Dauer des gemiB § 5 Infektionsschutzgesetz festgestellten Zeitraums der epidemi-
schen Lage von nationaler Tragweite die Regelungen fiir die Unterbringung wei-
ter. Danach ist grundsétzlich gemil3 Absatz 4 das Prinzip ,,Zusammen Wohnen —
Zusammen Arbeiten (ZWZA)“ einzuhalten. Kann dieses Prinzip nicht umgesetzt
werden, ist bei der Belegung von Mehrbettzimmern der jeder Person nach der
ASR A4.4 zur Verfiigung zu stellende Flachenbedarf im Schlafbereich von 6 m?
auf 12 m? zu verdoppeln. Hieraus resultiert, dass die nach ASR A4.4 ansonsten
iibliche Belegungsdichte halbiert wird. In einem Schlafbereich diirfen maximal
vier Personen untergebracht werden, in einem Container maximal zwei. Ausnah-
men bestehen fiir Partner bzw. Familienangehorige. Zielsetzung dieser Regelung
ist jedoch die Verringerung von Infektionsgefahren, nicht die Verbesserung der
Erholungsmoglichkeiten.

Nach Auffassung der Landesregierung sind die in der Arbeitsstdttenverordnung
getroffenen Regelungen ausreichend, um den Erholungsbedarf der Beschéftigten
sicherzustellen, sofern die Einhaltung der gesetzlichen Ruhezeiten gemédl § 5 des
Arbeitszeitgesetzes gewahrleistet ist.

Im Hinblick auf die Tatsache, dass die Gewinnung von Saisonkréften in der Land-
wirtschaft fiir die Betriebe zunehmend schwieriger wird, schaffen diese zudem
von sich aus zusétzliche Anreize, um Arbeitskréfte an den Betrieb zu binden, wie
etwa angenehme Unterkiinfte oder die Bereitstellung von Freizeitangeboten, wel-
che wiederum zu deren Erholung beitragen.

Hauk

Minister fiir Ldndlichen Raum
und Verbraucherschutz
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Q Bundesagentur fiir Arbeit

Statistik

Anlage

Beschaftigungsstatistik

AusschlieBlich kurzfristig Beschaftigte im Wirtschaftsabschnitt A "Land-, Forstwirtschaft und Fischerei”

Baden-Warttemberg (Gebietsstand Oktober 2020)

Zeitreihe

Berichtsmonat

Jahresdurchschnitt 2018
31.01.2018
28.02.2018
31.03.2018
30.04.2018
31.05.2018
30.06.2018
31.07.2018
31.08.2018
30.09.2018
31.10.2018
30.11.2018
31.12.2018

Jahresdurchschnitt 2019
31.01.2019
28.02.2019
31.03.2019
30.04.2019
31.05.2019
30.06.2019
31.07.2019
31.08.2019
30.09.2019
31.10.2019
30.11.2019
31.12.2019

Jahr 2020
31.01.2020
29.02.2020
31.03.2020
30.04.2020

Erstellungsdatum: 13.11.2020, Statistik-Service Stidwest, Auftragsnummer 309325

1

23
24
]
26
21
28
29
30

B

Insgesamt

6.481
1.935
2™
2.848
8.953
14.667
11.527
8.126
8.517
10.385
4.554
2304
1173
6.351
1.877
2.838
3.690
8.273
12.829
10.901
8.830
6.823
11.201
5.205
2481
1.354

2.257
2,986
4.162
8.417

Deutsche

1.018
287
445
604

1.505
1.375
1.216
1.480
2.513
851
61
378
1.099
330
493
703
1.066
1.460
1.439
1.341
1.332
2943
1.045
658
367

374
s27
8386
1.766

Insgesamt

3

5.462
1.647
2324
2243
7.958
13.162
10.152
6.910
7.035
7.872
3.703
1.783
795
5.251
1.547
2.345
2987
7.206
11.369
9.458
7.484
5.489
8.251
4.160
1.823
987

1.883
2459
3.325
6.650

davon
Auslander
darunter
Eu-8" Eu-2*
4 H
1.738 3.531
658 858
956 1.330
607 1.586
1.982 5717
3.310 9.438
3.113 6.695
2.313 4259
2.663 4.058
3.253 4331
1.341 2.226
481 1.213
184 585
1.577 3.454
576 941
384 1.404
823 2.043
1.647 5.204
2.660 8.245
2538 6.402
2.352 4743
1.682 3.570
3.403 4.575
1.625 2438
516 1.247
250 693
670 1.151
839 1.837
745 2.454
1.415 5.044

&

Kroatien

60
14
16
17
193
240

37
a7
61

S0

1"

149
161
65
27

59
17

10
14
7
72

® Statistik der Bundesagentur fur Arbeit

' bestehend aus den Staatsangehdrigkeiten Estland, Lettland, Litauen, Polen, Slowakei, Slowenien, Tschechische Republik und Ungarn.
I bestehend aus den Staatsangehdrigkeiten Bulgarien und Rumanien.

*) Aus Datenschutzgriinden und Griinden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1oder 2 und Daten, sus denen rechnerisch auf einen solchen
Zahlenwer geschlossen werden kann, anonymisiert,



